



MASARYKOVA UNIVERZITA
PRÁVNICKÁ FAKULTA
KATEDRA PRÁVNÍ TEORIE

Oponentský posudek habilitační práce JUDr. PaedDr. Ivana Podhorce, PhD. „Teória práva a jeho aplikácia v oblasti sociálneho zabezpečenia“

Na základě jmenovacího dekretu předsedkyně Vědecké rady Fakulty sociálních věd a zdravotnictva Univerzity Konstantína Filozofa v Nitře děkanky prof. PhDr. Evy Sollárové, CSc. oponentem habilitační práce JUDr. PaedDr. Ivana Podhorce, PhD. „*Teória práva a jeho aplikácia v oblasti sociálneho zabezpečenia*“ jsem zpracoval uvedený posudek.

Habilitant předložil habilitační práci v podobě publikované vědecké monografie, která již byla před knižním vydáním recenzována třemi recenzenty, a to jak po obsahové, tak i formální stránce, což předznamenává i určitou podporu kladnému hodnocení předkládané habilitační práce.

Autor si pro habilitační práci zvolil aktuální a náročné téma. Jeho aktuálnost je dána především tím, že sociální systémy a oblast sociální práce představují v současném období velmi citlivou společenskou problematiku související s krizí sociálního státu a nezbytností jeho určité rekonstrukce.

Vzhledem k tomu, že změny v sociální oblasti lze provádět pouze na základě legislativních opatření, představuje pohled habilitanta coby právníka na tuto problematiku významný přínos. Zaměření práce úzce souvisí s praxí sociální politiky a sociální práce a proto monografie najde své uplatnění v oblasti státní správy, zejména sociálního zabezpečení.

Habilitant práci rozdělil do sedmi částí. V první kapitole autor rozebírá historické souvislosti vývoje sociální práce a její východiska a formuluje funkce sociální politiky a formalizovaných sociálních systémů.

Druhá část se zabývá teoretickými a metodologickými otázkami sociální práce. Vymezuje oblast sociální politiky a sociální práce, kterou autor chápe především jako praktickou činnost. Charakterizuje předmět, obsah a úlohu sociální práce, její subjekty a objekty.

Třetí část je věnována konceptu právního státu a jeho východiskům. Za významný základ právního státu autor považuje zakotvení a garanci lidských práv. V této souvislosti mohl habilitant více pojednat o charakteru sociálních práv coby základních práv a zmínit se více o konceptu sociálního státu, který vedle právního státu představuje významnou charakteristiku recentního státu, jež je právně zakotvena i v řadě evropských ústav.

Ve čtvrté části habilitant rekapituluje funkce sociální správy. Zde se také nejvíce projevuje důležitost práva a právní regulace sociální oblasti a ukazuje přínos autorova právního zázemí. Habilitant představuje jednotlivé typy modelů sociální správy, přičemž se mohl v této souvislosti více zaměřit na hledání modelu, k jehož implementaci by mělo Slovensko směřovat.

Pátá část pojednává o právním systému, jeho struktuře a právních odvětvích, která souvisejí se sociální prací.

V šesté kapitole se autor věnuje trhu práce jako právnímu a sociálnímu prostoru a pojednává o postavení vybraných skupin uchazečů o práci na trhu práce.

V poslední sedmé části autor přistupuje k detailnímu rozboru problematiky sociálního zabezpečení. Ukazuje na faktory ovlivňující stav sociálního zabezpečení a jeho vývoj a zaměřuje se na jednotlivé sociální události. Autor zde mohl rekapitulaci oblastí sociálního zabezpečení případně doplnit i o určitou vizi dalšího možného vývoje vybraných oblastí sociálního zabezpečení.

K celkovému hodnocení habilitační práce lze konstatovat, že habilitant je odborné veřejnosti znám jako autor nebo spoluautor řady publikací tematicky věnovaných právu a sociální práci. Posuzovaná práce je zpracována s dobrou znalostí předmětného tématu, pečlivě a systematicky, s graduující strukturou práce. V práci se autor opírá o širokou paletu bibliografických pramenů, včetně zahraniční proveniencie, a prokázal dobrou schopnost cílevědomě a tvůrčím způsobem pracovat s rozsáhlým literárním materiálem.

Přes výše zmíněné připomínky habilitant předloženou práci naplňuje podmínky, které jsou na kvalifikační práce tohoto druhu kladeny v příslušných předpisech. Doporučuji proto Vědecké radě Fakulty sociálních věd a zdravotnictva Univerzity Konštantína Filozofa v Nitře, po splnění podmínky kladného hodnocení habilitační přednášky, **udělit JUDr. PaedDr. Ivanu Podhorcovi, PhD. vědecko-pedagogický titul docent v oboru sociální práce.**

V Brně 29. dubna 2014

prof. JUDr. PhDr. Miloš Večeřa, CSc.